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Curvas na forma paramétricas

[1] Escreva as seguintes curvas na forma paramétricas:
1) reta: y =ax + b
2 2

Y

(1.1

(1.2) circulo: 22 + y* = a?
(1.3) elipse: % +==1
(
(

2
:Ezb y?
1.4) hiperbole: — — = =1
a’>  b?
1.5) cicléide - a trajetéria descrita por um ponto na circumferéncia de raio R
quando essa "roda”, sem deslizar, sobre uma reta.
[2] Esbogar os graficos das seguintes curvas paramétricas. (Use o Winplot! para visualizar
e confirmar os gréficos construidos). Eliminando ¢ nas equagoes, achar as equagdes na

forma cartesiana:

=t (o= ap
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! <http://math.exeter.edu/rparris/winplot.html>



Derivadas de Fungoes dadas na forma paramétrica

(
v = x(t) dy dy dt d’y ddy\ di
{l y=y(t) dr dt dz dz?  dt <dx> dx

T w dy s
3.1 t - =, =, = to t=—
BN o e[-3.3) 2 noponto ¢ =<
z=6t(1+¢*)! d 12
( ) , 0<t <1, _y’ no ponto de abscissa —
y = 6t2(1 + 12)! dx )

d
, >0, —y, no ponto t =38
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[4] Calcule d—z nos seguintes casos:
T

| v = sent T | =t
(4.1) 4 te|-%.3] w{"°

[ Y= sen 2t Ly=c¢
[5] Verifique se:

( () & d

| T = sec
(5.1) { ,te} —z,z{, satisfaz a equacao —‘Z+ey~—y =0

( y=In (cost) 2°2 dx dx

(

i x = arcsen(t d? d
(5.2) { ) ,t € [—1,1], satisfaz a equacdo sen x - ¢y Yy - 49 _ 0

ly=vi-? dz? dv

[6] Determine uma equagao da reta tangente ao grafico da curva C, no ponto de abscissa

1
x9g = ——, sendo C, definida parametricamente pelas equacoes

( x =2 cos 3t
{ , t€[0,7].
\

y = 2 sen 3t

[7] Determine as equagoes das retas tangentes e normal ao grafico da curva C, no ponto

com t = 1, sendo C, definida parametricamente pelas equagoes

(

{' r=t
1 y =t+ 2 arctg(t)



Areas de regioes planas dadas por funcoes na forma paramétrica

[8] Determine a area limitada:

(8.1) pelo eixo Oz, x =1, x =e e a curva de
2t

L x=e
equagoes paramétricas { '\
LY== 2+ t2
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1 (=
.2) pelas curvas de equagoes r = e - /
(8.2) pel d C 2
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(8.3) pelo lago de curva {
Lv= 2 —1
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[9] Determine a area da regiao limitada pelas curvas de equagoes

T
r=2 e , —— <t<
2
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[10] Seja R a regido do plano acima da reta y = 2 e abaixo do arco da cicldide de
equacoes
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Esboce R e calcule a sua &rea.

Comprimento do arco de uma fungao na forma paramétrica

[11] Calcule os comprimentos das curvas descritas abaixo:

( 1
i ©=2cost '{x:—
(11.1) { 0<t<or (11.2) { t o 1<t<?2
tyzQsent (y:hlt
'tz = acost b=t — 12
(11.3){ 0<t<2m a>0 (11.4){ 0<t<1
y = a sen 3t y=0
( (
't o =a(t — sent) ' r=¢c'sent 7
(11.5){ 0<t<or (116){ 0<t<=
ty:a(l—cost) Ly:etcost 2



( 4t 4+ 3
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[12] As equagdes { ) dao a posicao (x,y) de uma particula no instante ¢.
=2t
L Yy

Determine a distancia percorrida pela particula durante o intervalo de tempo 0 <t < 5.

[13] Determine o comprimento de arco do lago de curva do exercicio (8.4).

Volumes de sélidos de revolucao

[14] Dé a expressao da integral que permite calcular o volume do sélido de revolugao

i x=1— sent
obtido quando a regiao limitada pelo arco de cicléide { , 0<t<2m eo
Y= 1— cost

eixo Ox gira em torno de:

(14.1) y =—1 (142) z =7 (14.3) y = 0.
Respostas
( ( (
i | r=t | T=acost
L(1.1) { (1.2) { ,0< 0 <27
| ky:at—l—b ly:asent
i ( (
1 1 — ! - t
[1]{(1.3){x CERT 0<h<on (14){‘76 @ nee ,t;«éw,nez.
: ty:bsent Lyzbtgt 2
i '{x:R(H—seHQ)
L (1.5) { ,0<6<2r
{ tyzR(l—cos@)
2] )= (2.2) 2% = y° — 8y + 16y
1 1
i (23)y = g(ln z)? + 5(1:(1 )  (24)y =2
( dy  2cos(2t) dy
i (3:-1) de ~ cos(t) = dx = 2v3
’ dy 2t 12 1 dy| 4
3] 1 (3.2) Iy = [_p Parar=—, temos t = 5 logo drlis =3
5(33)@_1+t. 1 dy| 9
L Jdr t 1+ (m/2)cos(5t)’ drli—s 8+4rm
d*y 2 cos (2t). sen (t) — 4. sen (2t). cos (t) Py o
6] y = V32 + /3



Reta Tangente: y — (1 + %) = 2(z — 1)

1
Reta Normal: y — (1 + %) = —15(1’ —1)
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1. |V3-2
[9] 2v/3 + 5l ‘ﬁ —5| e [10] (47 +12) w.a
{ (11.1) 4a u.c (11.2) V2 — \f +In ‘2 i f (11.3) 6a u.c
114
t (11.4) % u.c (11.5) 8a u.c (11.6) v2(e™? — 1) u.c

[12] 10v/26 + 2In (5 +v/26) u.c  [13] 4V/3 u.c

i{ (14.1) V = w[)zw {(2 — cost)? — 1} {1 — CoS t} dt

[14] {: (14.2) V = W'[)W [7? — (t — sen t)ﬂ sen t dt

i 2T
i (14.3) V = WA (1 — cost)® dt



